

为“浙B”而战！ 因为热爱 所以动情

7月20日晚，随着余姚队夺冠，2025浙江省城市篮球联赛（简称“浙BA”）宁波赛区预选赛圆满落幕。从各区（县、市）球队招募到分组抽签，从各队喊出各自热血口号到各地球迷激情互动，从参赛球员“老少齐辉”到观众团队花样助威，从奥运冠军纷纷打CALL到唱响“文旅大戏”……甬城掀起一股盛况空前的篮球热浪，作为全民参与的大型群众性体育赛事，赛场内外，精彩纷呈。



“王安石”和“王阳明”出现在现场。



象山助威团



镇海队年纪最大的赵奎强（47号）在跳球。

1 因为热爱，所以激情

以争取“浙B第一”为目标，全市各区（县、市）广发“英雄帖”，共招募了170余名民间篮球高手，身份职业涵盖教师、民警、企业职工、学生等多个行业，他们因热爱篮球而集结，因热爱运动而激情，用草根力量诠释着群众体育的活力。

“合同可以改日签，但为家乡抢篮板的机会就这几天！”7月10日还在欧洲洽谈业务的何挺，为了赶上代表江北队参加“浙BA”推掉了几个客户的拜访，打“飞的”赶回宁波。39岁的何挺是宁波永久磁业有限公司总经理，他的另一个身份是宁波市江北区篮球协会主席，他也是此次“浙BA”宁波赛区预选赛中，唯一作为队员登场参赛的区（县、市）篮协主席。

无独有偶，慈溪队教练方成也是一位企业家，作为浙江三禾厨具的董事长，这次愣是把500万美元跨国订单推后了，执掌起慈溪篮球队教鞭。从2001年组建三禾篮球队至今，他已经为业余篮球默默奉献了20多年……

这个赛场里，每一名球员都有一段草根篮球的故事，都流淌着“我为球狂”的热血。又比如，赵奎强是镇海中学的体育老师，

47岁的他是这次宁波赛区最年长的参赛选手。“队友们多数是20多岁的年轻人，是他们不嫌弃我，带着我玩，我也感觉越打越年轻了！”赵奎强笑称。这样的年纪还能驰骋赛场，原因就是每天坚持锻炼一个半小时。

每一支球队里，都不乏“又帅又能打”的年轻球员。吴嘉昊是镇海队的得分主力，他说：“‘浙BA’比赛，我们能代表自己的家乡出战，荣誉感十足。有很多啦啦队从镇海赶到体育馆为我们加油，这种氛围和体验感非常棒！”宁海队小将孔宣亢2005年出生，是浙江工业职业技术学院的学生，他在与海曙队“双加时”决胜的最后关头，凭借“大心脏”用一记三分球“绝杀”对手。

除了场上奋勇拼搏的队员之外，还有很多为球队默默奉献的篮球爱好者。因伤未能入选奉化队阵容的钟生辉，就主动化身“理疗师”，每一场比赛都为队友做按摩、拉伸。“很多年轻队员没有这个习惯，参加高强度比赛这是必要的，我也是‘久病成医’，以前受伤多了，后来学会了一些理疗技术，这次刚好为球队志愿服务一下。”他说。



奉化球迷团的标语。

2 因为热爱，所以动情

“港港准，嗨嗨赢”“侠客行，行天下”“年糕劲道，江风暴”“雄镇四方，海纳百川”……所有参赛队伍都用“谐音梗”的方式喊出了自己的响亮口号，每一句口号都蕴含着地域文化特色，更饱含着为家乡拼搏添彩的深厚情感。

这个夏天“浙BA”火爆“出圈”，正源于赛事的草根性、群众性、全民性，融合着球队成员和观众朋友的乡情、亲情、友情。不同于职业赛场里的“摘牌球员”“强力外援”，出战“浙BA”的选手都是大家身边的亲戚、朋友、同事，“为家乡而战”“为家乡而呼”，是一致的动力源泉。有鉴于此，赛场内外的每一个人都能从中找到强烈的归属感、参与感、获得感、成就感。

从“浙BA”启动的那一刻起，宁波人就行动起来。本月初在杭州举行的“浙BA”见面会上，甬籍奥运冠军汪顺就以“宁波球迷团团团长”的身份为家乡代言。宁波赛区揭幕之后，汪顺、石智勇、杨倩、管晨辰、余依婷、陈妤颀、严子怡等多位宁波明星运动员纷纷拍摄视频为“浙B”赛事助威，他们“自带流量”为群众体育、为宁波城市呐喊。

“浙BA”从群众中来，到群众中去，充满着全民参与的魅力。每一场球赛的舞台，都是主队和客队家乡啦啦队的

展示台，除了展示齐心协力的锣鼓声、加油声，更展示家乡的文化内核、商旅风情。

例如，小组赛鄞州队对阵余姚队的比赛间隙，两队赛前以“历史名人代言”的形式展开趣味互动。代表鄞州队的演员扮成宋代名臣王安石（曾任鄞县知县），高呼口号：“‘鄞’定了！”既呼应王安石在鄞县推行改革的历史，又巧妙融入队名谐音，彰显必胜决心。余姚队则请出心学大师王阳明（余姚人）的形象，霸气回应：“‘王’者‘姚’来，你们‘鄞’不了！”

又比如，象山队每次出场，助威团成员除了向对手表示“海鲜管饱，对手管倒”，还披挂鱼、蟹造型装扮现身，激情为自家队伍助威，并向看台观众抛送米馒头、海鲜面等特色美食和篮球象宝等各类文创产品，做定了“看台赢家”。奉化球迷团的“水蜜桃甜三分准，芋艿头硬篮板狠”等标语，也是一路伴随球员闯进决赛……

赛场内外“花活”不断，市民朋友纷纷自发参与。他们表达的是对球队的支持和立场，宣推的则是家乡城市和文化。决出“浙B第一”仅仅是开始，宁波余姚队和宁波市联队即将踏上全省城市争霸赛程，宁波球迷的激情和热情还将延续，宁波城市的文化和风情也将继续传扬！

记者 戴斌 文 组委会供图